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Lectura basica:

Guia de Historia (mayo de 2001)

Recepcién y correccion del material de examen
Redaccién de informes

Instrucciones para la correccion de examenes

Formularios de IBCA

Formulario de material de muestra (SMR) (uno)
Formulario de discrepancias (DRF1)
Formulario de irregularidades (PRF)

Informe del examinador (ER)

Formulario de solicitud de pago (CF1)

1 Estructura de la prueba 3

Hay cinco pruebas de tipo ensayo separadas, cada una basada en una de las opciones
regionales. Los alumnos se matriculan solamente en una opcién regional. Del mismo modo,
los examinadores normalmente califican exdmenes de una opcidn regional. Las regiones son
las siguientes:

(311) Africa

(312) Américas

(313) Sudasia y el Oriente Medio (incluyendo el Norte de Africa)
(314) Este y Sudeste de Asia y Oceania

(315) Europa (incluyendo Rusia/USSR)

Cada examen consta de veinticinco preguntas. Los alumnos deben contestar a tres de estas
cinco preguntas. La maxima puntuacién para cada pregunta es 20. Por tanto, la maxima
calificacién para el examen es 60.

2 Enfoque de la correccion

Califique de forma positiva y coherente, concediendo puntos a los alumnos por lo que han
conseguido sin dejarse influenciar demasiado por las omisiones.

Utilice toda la gama de notas disponible. No utilice decimales o fracciones para calificar
respuestas individuales. No deduzca puntos por material que no sea pertinente o correcto:
estd buscando aspectos que demuestren lo que los alumnos saben y comprenden.

Consulte la Seccion 4.1 de Instrucciones para la correccion de examenes para obtener
mas informacion.

3 Comentarios sobre las respuestas de examen

Es importante que anote comentarios en las respuestas de examen para que sea posible ver
como ha llegado a la calificaciéon que ha concedido al alumno. Estos comentarios deben
hacerse en el margen izquierdo o en la misma respuesta del alumno, y deben identificar
comentarios acertados del alumno o puntos débiles significativos de la respuesta.
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Al final de cada respuesta escriba un comentario que resuma su calidad general y explique la
nota concedida. Cuando sea posible, refiera sus comentarios a los descriptores de banda de
calificacioén, por ejemplo:

* requerimientos de la pregunta contestados con eficacia y pertinencia
*  hadefendido extraordinariamente bien su argumento

*  poca comprension de la pregunta o conocimientos pertinentes

* un enfoque novedoso y vélido, bien manejado

* claramente una respuesta preparada para una pregunta bastante distinta sobre el mismo
tema

*  conocimientos correctos pero respuesta principalmente descriptiva.

Estos comentarios son particularmente ttiles para el examinador supervisor a la hora de
revisar sus exdmenes para la moderacién y en otras etapas posteriores, incluidas la
concesion de calificaciones y las consultas sobre resultados.

Por lo general en los exdmenes del Grupo 3 habrd un comentario de algiin tipo en cada
pagina. En aquellas raras ocasiones en las que no haya escrito ningtin comentario, deberda
indicar que ha leido esa pagina escribiendo sus iniciales en la parte inferior.

Dado que ahora los estudiantes pueden solicitar la devolucién de los exdmenes, es esencial
que todos los comentarios del examinador sean adecuados, constructivos y profesionales.

4 Instrucciones especificas de la prueba

Es imprescindible enfocar la tarea de calificar las respuestas tipo ensayo con una actitud
abierta y flexible. Cada una de las respuestas debe ser evaluada de acuerdo con sus propios
méritos, teniendo en cuenta tanto los criterios de evaluacion como los requisitos especiales
propios de la pregunta en cuestion.

No se recomienda a los examinadores tratar de aislar y evaluar por separado las diversas
partes en que consiste la respuesta, ya que son interdependientes y las preguntas difieren en
lo que piden al alumno. Algunas preguntas podrdn contestarse adecuadamente con una
cronologia de datos siempre que éstos estdn entremezclados con comentarios, andlisis y
explicaciones. En otras preguntas, un enfoque cronolégico (o narrativa cronoldgica) no
obtendrd una buena puntuacién. Ademds, los alumnos cuyos conocimientos sean escasos
pueden compensar esto mostrando habilidades de redaccion excepcionalmente bien
desarrolladas. Se sugiere que los examinadores califiquen las respuestas tipo ensayo en
conjunto. De cualquier forma, sélo deberd haber una calificacién al final de cada respuesta.

Cuando se concedan puntuaciones bajas (por debajo de 5), hay que procurar ser lo mds
preciso posible. Incluso las respuestas que parezcan carezcan de pertinencia (por ejemplo,
por basarse en un personaje histérico que no se pedia) deben examinarse minuciosamente
por si el estudiante ha escrito alglin comentario que merezca uno o varios puntos.

Las preguntas tipo ensayo piden de los alumnos un trabajo especificamente definido, por lo
tanto, es posible identificar los criterios especificos con relacién a los cuales se deberdn
evaluar las respuestas. Los examinadores deberan preguntarse lo siguiente:
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(Ha demostrado el alumno alguno de estos aspectos?:
* conocimientos adecuados del asunto o tema sobre el que estd basada la pregunta

® capacidad de seleccionar y usar sus conocimientos pertinente y eficazmente en el
contexto de los requisitos de la pregunta

* una comprension de lo que se pide y del alcance de la pregunta

* capacidad de planificar una respuesta dirigida a satisfacer los requisitos de la pregunta

Estas habilidades incluirdn la capacidad de:

* analizar y sintetizar el conocimiento y los datos

*  escribir con exactitud cuando corresponda

e  desarrollar y sostener argumentos coherentes y convincentes

e  discutir y explicar

*  comparar y contrastar

* ejercer juicios criticos en la evaluaciéon de diferentes interpretaciones y datos

conflictivos.

Cuadl de estas habilidades y capacidades debe precisamente demostrar el alumno dependera
de la naturaleza de la pregunta.

Teniendo en cuenta los criterios presentados arriba se utilizardn los siguientes descriptores
de bandas de puntuacién en la evaluacién de cada respuesta tipo ensayo y las pautas sobre
preguntas individuales incluidas en los esquemas de calificacién especificos de la
asignatura.

5 Prueba 3: Bandas de puntuacion

El método de evaluacién usado por IBO se basa en criterios y no en la norma general. Es
decir, a los alumnos se les evalia por su rendimiento en relacién con los criterios de
evaluacién definidos y no en relacién con el resto de los alumnos que estdn siendo
evaluados.

Las bandas de puntuacién se centran en los aspectos positivos del rendimiento del alumno.

Banda de

calificacion

0 Si la respuesta no consigue el estandar descrito en la banda de puntuacién 1-
3, se otorgard 0.

1-3 Hay muy poca comprension de la pregunta o conocimientos pertinentes.
Faltan capacidades adecuadas y estructura organizativa. La respuesta del
alumno no es mas que una coleccion de generalizaciones o un parrafo o dos
de hechos, con poca relacion con la pregunta.

4-5 Se muestra poca comprension de la pregunta, la cual no se aborda de forma
eficaz. Aunque estan presentes algunos hechos histéricos y comentarios, son
limitados, a menudo incorrectos y de pertinencia marginal. También hay
pocos indicios de que posean capacidades histéricas adecuadas, y la
estructura es bésica.
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6-7 Hay alguna indicacién de que la pregunta se ha comprendido. La pregunta se
aborda parcialmente, y hay una cantidad limitada de conocimientos
correctos y pertinentes. El estudiante demuestra de forma limitada
capacidades historicas y capacidad de estructurar y centrar sus respuestas.

8-10 Los requerimientos de la pregunta se comprenden en general. La pregunta
puede que se haya contestado con un argumento coherente y pertinente
apoyado por material limitado, o bien la respuesta contiene conocimientos
correctos pero es principalmente descriptiva o narrativa, con analisis
implicito o comentarios explicativos, o se hace pertinente por su conclusion.
Se aprecia algiin intento de estructurar una respuesta cronoldgicamente o
analiticamente.

11-13 Los requerimientos de la pregunta se comprenden y se contestan, aunque no
se consideran todas las implicaciones. La respuesta estd apoyada por
conocimientos correctos, pertinentes y adecuados, y tiene bien una estructura
analitica o una combinacién de narracién y andlisis acertadamente centrada.

14-16 Los requerimientos de la pregunta se contestan con eficacia y pertinencia,
normalmente en un marco estructurado. La respuesta estd claramente
apoyada por conocimientos adecuados de los hechos y demuestra de forma
coherente un nivel de capacidad analitica, aunque pueden que no se hayan
incluido todos los aspectos.

17-20 Los requerimientos de la pregunta se contestan con eficacia y pertinencia en
una redaccién estructurada y centrada. Los argumentos son detallados y
estan bien desarrollados. En la parte superior de esta banda de calificacién la
respuesta demostrard, ademds, uno de los siguientes aspectos: un
conocimiento bien desarrollado de cuestiones historiograficas, una buena
capacidad conceptual, o un buen desafio a las afirmaciones implicadas en la
pregunta.
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,Hasta qué punto fue una monarquia anticuada la causa de la Revolucion Francesa de
1789?

En 1789 la monarquia francesa era parte del “Antiguo Régimen”, y se consideraba que
necesitaba una modernizacion, ya que era cara, autocratica - los Estados General no se reunian
desde 1614 -, administrativa, politica y financieramente ineficaz, y en bancarrota. Los reyes
de la época, Luis XVI, y Maria Antonieta, eran impopulares. La monarquia habia preservado
muchos de los privilegios feudales y se la asociaba con las posiciones privilegiadas de la
aristocracia y la Iglesia. Los nobles tenian sus propias quejas contra la monarquia; querian su
parte en el gobierno. La burguesia queria intervenir en todos los aspectos de la vida francesa,
y los campesinos querian verse libres de las obligaciones feudales y pagar menos impuestos.

Los alumnos pueden comentar todo lo expuesto mas arriba dentro de la cuestién de la
monarquia anticuada o separar los elementos financieros, quizds mencionando las costosas
guerras. En cualquier caso, pueden incluirse en “hasta qué punto” otros puntos como: los
filosofos, el ejemplo de la declaracion de los derechos del hombre y las reivindicaciones
econdmicas.

[0 a 7 puntos] para respuestas que ofrezcan causas de la Revolucidon francesa generales e
inadecuadas.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas sobre las causas con un énfasis implicito en la
“monarquia anticuada”.

[11 a 13 puntos] para respuestas que se centren mas explicitamente en la “monarquia
anticuada” y la expliquen.

[14 a 16 puntos] para respuestas estructuradas, con un andlisis centrado de la “monarquia
anticuada”.

[17+ puntos] para un examen correcto de “hasta qué punto” o un analisis en profundidad de la
posicion de la monarquia en 1789.
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Evalie los resultados que tuvo para Francia, y para Europa, la politica exterior de
Napoleon Bonaparte.

Probablemente, algunos alumnos empezaran con las campaiias de Napoleon en 1796, mientras
que otros puede que comiencen en 1799, o 1802. Como la pregunta le llama Napoleon
Bonaparte, puede aceptarse cualquiera de las tres fechas. No obstante, la respuesta no debe
centrarse en relatar sus campafias. Lo que se pide es que se juzguen los resultados de su
politica exterior. Para Francia, esto puede incluir sus objetivos, qué esperaba conseguir con
las guerras. Los alumnos pueden sefialar las ventajas de “La gloire”, en cuanto a prestigio,
apoyo a su régimen en su pais y en el extranjero, pero también el aspecto negativo de las
pérdidas de hombres y dinero. Para Europa, pueden comentarse algunos de los siguientes
puntos: difusion de las ideas revolucionarias, despertar del nacionalismo en Italia y Alemania,
muerte y destruccion, cambio en el equilibrio de poderes, coaliciones, y finalmente
determinacidn de evitar una Francia excesivamente poderosa en el futuro.

[0 a 7 puntos] para respuestas que comenten de forma imprecisa, irrelevante, o inadecuada las
guerras de Napoleon.

[8 a 10 puntos] para respuestas que sean principalmente narrativas o descriptivas, pero que
implicitamente evaliien el impacto de la politica exterior de Napoleon en Francia y Europa.

[11 a 13 puntos] para respuestas que evaluen explicitamente su politica exterior en Francia y
Europa.

[14 a 16 puntos] para respuestas que se centren en la politica exterior de Napoledn con un
analisis de los resultados tanto para Francia como para Europa.

[17+ puntos] para respuestas que expliquen su politica exterior de forma perspicaz y
equilibrada y lleguen a la conclusion de que la politica exterior no se refiere sélo a la guerra.
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JPor qué motivos se celebraron el Congreso de Viena y las diferentes reuniones del
Sistema de Congreso y cuales fueron las consecuencias?

En cuanto a los motivos: en lo relativo al Congreso de Viena, los alumnos deben ofrecer una
explicacion distinta, la necesidad de restaurar la paz y el orden tras la confusion de las guerras
napolednicas e impedir que Francia volviera a encontrarse nunca en una situacion similar; en
lo concerniente al Sistema de Congreso, una explicacion de las esperanzas y objetivos de los
estadistas responsables de su creacidon. La paz, las politicas de poder, el equilibrio de poderes,
el statu quo, tuvieron todos su importancia.

En cuanto a los resultados del Congreso de Viena, los alumnos podria discutir el exilio de
Napoledn y la restauracion de los Borbones, la reduccion del territorio francés, los cambios en
las fronteras de Europa, y lo que consiguieron las cuatro grandes potencias. En cuanto al
Sistema de Congreso, podria juzgarse cada congreso por separado y la ruptura de la
cooperacion, y sin duda alguna, la paz, o la ausencia de guerras importantes hasta la de
Crimea.

Se puede utilizar mucho material, asi que no exija todo lo expuesto mds arriba: si solo se
abordan los motivos o sélo las consecuencias, la puntuaciéon maxima podria ser [12].

[0 a 7 puntos] para respuestas con comentarios y detalles inadecuados.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas con los motivos y las consecuencias implicitos, y
carentes de equilibrio entre Viena y el sistema.

[11 a 13 puntos] para respuestas con un mayor equilibrio entre Viena y el sistema y motivos y
consecuencias.

[14 a 16 puntos] para respuestas que aborden las cuatro partes de la pregunta con cierto
analisis explicito.

[17+ puntos] para respuestas que interpreten de forma analitica y equilibrada los motivos tras
Vienay el Sistema de Congreso, y las consecuencias de los mismos.
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JPor qué se convirtio Luis Felipe en el rey de Francia en 1830, pero perdio el trono en
1848?

En primer lugar, los alumnos deben analizar los motivos que llevaron a la caida de Carlos X y
la eleccion o aceptacion de Luis Felipe como rey en 1830. Bastara juzgar brevemente las
politicas religiosas y autocraticas de Carlos, con una explicacion de las “credenciales” de Luis.
Deberia explicarse la decepcidon que provocaron sus principales politicas exterior, econdmica
y general, y a continuacién las causas inmediatas de la Revolucion de 1848, que llevé al fin de
la monarquia de los Borbones en Francia.

[0 a 7 puntos] para respuestas que comenten una o mas de las areas que se piden, Carlos X,
Luis Felipe, la Revolucion de 1848, pero de forma inadecuada.

[8 a 10 puntos] para respuestas que describan las tres partes, probablemente de forma no
equilibrada.

[11 a 13 puntos] para respuestas que traten mejor los temas de Carlos X, Luis Felipe y la
revolucidn, por ejemplo, juzgandolos hasta cierto punto.

[14 a 16 puntos] para respuestas que expliquen de forma analitica por qué Luis se convirtio en
rey pero perdid el trono 18 afios después.

[17+ puntos] para respuestas que analicen en profundidad las cuestiones y quizéds logren
diferentes interpretaciones de situaciones complejas.
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Compare y contraste a Peel y a Palmerston como estadistas y politicos de la Gran
Bretaiia victoriana.

La redaccion del enunciado permite a los alumnos utilizar material sobre ambos politicos
cuando ocuparon un puesto diferente del de primer ministro, pero no penalice a aquellos que
se concentren en su actuacién como primeros ministros.

En cuanto a la comparacion: ambos fueron primeros ministros, — Peel 1834-1835, y
1841-1846; Palmerston 1855-1858, y 1859-1865; ambos fueron Ministros del Interior e
introdujeron reformas penales; ambos accedieron al parlamento como “tories”
(conservadores)

En cuanto al contraste: Peel continué siendo “Tory” (conservador), modernizé el partido
con el Manifiesto de Tamworth de 1834, pero lo dividio con la revocacion de las corn laws
(leyes sobre cereales) y Palmerston se hizo “Whig” (liberal) en 1829. EI principal interés y
experiencia profesional de Peel eran las finanzas, por ejemplo, Bank Charter Act (Estatuto de
la Banca) y la abolicion de muchos aranceles. El principal interés de Palmerston eran los
asuntos exteriores; se le recuerda especialmente por apoyar lo que €l creia que eran intereses
britanicos, por ejemplo, en 1830, la revolucion belga, en 1839 la Guerra del Opio, en 1850 el
incidente de Don Pacifico, en 1864, la cuestion de Schleswig-Holstein.

[0 a 7 puntos] para respuestas inadecuadas o si solo se aborda Peel o s6lo Palmerston.
[8 a 10 puntos] para respuestas engarzadas con comparaciones implicitas.

[11 a 13 puntos] para respuestas engarzadas detalladas con excelentes conexiones o una
estructura comparativa con cierta falta de equilibrio.

[14 a 16 puntos] para respuestas con una estructura comparativa y detalles concretos.

[17+ puntos] para respuestas con estructura comparativa, equilibrio, analisis y/o
reconocimiento de la diferencia entre estadista y politico.
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“Cavour unificé Italia, no porque fuera su intencion o quisiera hacerlo, sino porque las
circunstancias le obligaron.” ;Hasta qué punto esta de acuerdo con esta opinion?

Los alumnos deben analizar los objetivos y acciones de Cavour en relacion con la unificacion
de Italia, y decidir si estuvo obligado a ir mas lejos de lo que él pretendia a causa de factores
externos, tales como la expedicion de Garibaldi.

Resultaria pertinente un estudio de Italia, con las diferencias entre norte y sur, y los puntos
fuertes y débiles del movimiento de unificacion. Esto podria ir seguido de los objetivos y
labor para fortalecer y modernizar el reino de Piamonte/Cerdefia. Los alumnos deben después
analizar el propdsito que se escondia tras las negociaciones de Cavour con Napoleon III.
Tuvo la pretendida derrota de Austria como objeto ampliar Piamonte o avanzar hacia la
unificacion? Finalmente, deberian juzgarse las relaciones de Cavour con Garibaldi, y llegar a
una conclusion sobre la cita.

[0 a 7 puntos] para respuestas que comenten la unificacion italiana de forma imprecisa e
insatisfactoria.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas sobre el papel de Cavour en la unificacion y lo
juzguen implicitamente.

[11 a 13 puntos] para respuestas mas centradas y detalladas con un juicio mas explicito.

[14 a 16 puntos] para respuestas consistentes en redacciones estructuradas que juzguen los
objetivos, intenciones y circunstancias de Cavour.

[17+ puntos] para respuestas que den diferentes interpretaciones o analicen diferentes puntos
de vista, llegando a la conclusion de que no es posible realizar un juicio certero.



-9- MO03/315/H(3)MS

.Como afectaron los acontecimientos econémicos y las revoluciones de 1848 al equilibrio
politico entre Austria y Prusia entre 1815y 1862 y cuales fueron las consecuencias?

El afio 1815 se refiere al Congreso de Viena con los acuerdos territoriales que afectaron a
Austria (Italia era hasta cierto punto un lastre), y a Prusia (ayudada por la consolidacion y las
adquisiciones). 1862 es el afio en que Bismarck fue nombrado ministro-presidente de Prusia.
Durante estos afios, Prusia desarrollé su economia, con el Zollverein y la expansion industrial,
mientras que Austria se debatia entre sus diversas nacionalidades. Esto ultimo también
debilité a Austria en las revoluciones de 1848, aunque su continuo poder militar aseguré la
supervivencia de su imperio. El Parlamento de Frankfurt perdié impetu, no consigui6 unificar
Alemania, y Federico Guillermo rechazo la corona de la Alemania unida. Pero todo apuntaba
claramente a que Prusia estaba ascendiendo y Austria luchando, y Bismarck reconocio cual
era el camino a seguir.

[0 a 7 puntos] para respuestas que comenten Austria y Prusia de forma inadecuada, no
pertinente o imprecisa.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas sobre ambos paises, probablemente sin equilibrio.

[11 a 13 puntos] para respuestas que se refieran a los acontecimientos econémicos y las
revoluciones de 1848, en relacion con la posicion cambiante de Austria y Prusia.

[14 a 16 puntos] para respuestas que juzguen la importancia de los acontecimientos
economicos y las revoluciones en el declive de Austria y la consolidacion de Prusia.

[17+ puntos] para respuestas que analicen los factores expuestos, en relacion con la
prusianizacion de Alemania, o los juzguen en relacion con el fracaso de Austria en el dominio
de la Gran Alemania.
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“Alejandro II intent6 reformar las instituciones rusas iinicamente porque la Guerra de
Crimea demostré que Rusia ya no era una gran potencia militar.” Utilice ejemplos
concretos de las reformas de Alejandro para mostrar hasta qué punto esta de acuerdo
con esta afirmacion.

Esta es otra manera de preguntar por los objetivos y motivos de las reformas de Alejandro.
(Es acertado decir que Alejandro solo estaba intentando mantener la monarquia rusa y/o la
posicion de ésta como una de las grandes potencias europeas reformando el ejército y
aumentando asi el potencial militar de Rusia? ;No tuvo su emancipacion de los siervos
ningiin motivo humanitario? Los alumnos deberian examinar las reformas clave en base a la
cita y dar su opinion meditada sobre ellas. Una respuesta de satisfactoria a buena deberian
examinar, ademas de las reformas del ejército y la Ley de Emancipacién, al menos dos de sus
otras reformas importantes, reformas del ejército y del gobierno local, ley, educacion y prensa.
Las mejores respuestas pueden examinar su fracaso en introducir una duma nacional y sus
implicaciones.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales que comenten los hechos de manera no satisfactoria.
[8 a 10 puntos] para respuestas principalmente narrativas con un juicio implicito.

[11 a 13 puntos] para respuestas que contengan ejemplos concretos adecuados de las reformas
y comentarios explicitos sobre los motivos.

[14 a 16 puntos] para respuestas que analicen la cita, objetivos y motivos, y muestren como se
encuentran reflejados en las reformas.

[17+ puntos] para respuestas que constituyan un analisis completo de los objetivos basandose
en la cita, y juzguen lo que Alejandro no hizo ademas de lo que hizo.
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(Como se unifico Alemania bajo Prusia entre 1862 y 1871, y cuales fueron las
consecuencias?

Para la mayoria de alumnos, “como” sugerira las tres guerras de Bismarck, pero se necesita
algo mas que relatarlas, y si se hace no habrd tiempo para explicar por qué Bismarck tuvo
¢xito y cudles fueron las consecuencias. Los alumnos deben examinar el fortalecimiento del
ejército y las finanzas que realizd Bismarck y a continuacion su diplomacia a lo largo del
periodo, lo que le permitio librar tres guerras con éxito. En cuanto a las consecuencias, los
alumnos deben examinar algunos de los siguientes puntos: el obvio de la unificacién de
Alemania bajo Prusia; la posicién de Austria y el Ausgleich; la constitucion y forma de
gobierno alemanes; la posiciéon del propio Bismarck y las consiguientes politicas; la
humillacion de Francia y el fin del imperio de Napoleon II1.

Dada la gran cantidad de material que los alumnos deberian conocer, serd importante que
distribuyan el tiempo y seleccionen bien el material. Reserve por lo menos /6 puntos] para las

consecuencias.

[0 a 7 puntos] para respuestas que relaten las guerras que se lucharon bajo Bismarck de forma
incompleta e imprecisa.

[8 a 10 puntos] para respuestas que contengan algunos detalles precisos sobre las guerras, y
un juicio implicito sobre las consecuencias.

[11 a 13 puntos] para respuestas que expliquen cronologicamente cdmo las politicas de
Bismarck llevaron a la unificacion y sus consecuencias.

[14 a 16 puntos] para respuestas estructuradas y centradas que juzguen como se unifico
Alemania bajo Prusia y cuales fueron las consecuencias.

[17+ puntos] para respuestas con un analisis en profundidad y/o diferentes interpretaciones.
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JEn qué cambié la vida cotidiana y la posicion social de las mujeres durante el siglo
XIX, y cuales fueron las consecuencias? Deben aportarse datos concretos de uno o mas
paises europeos.

“En qué” puede incluir los progresos en la educacion, por ejemplo, mas y mejor educacion al
alcance de mas chicas; los cambios industriales y en el transporte ayudaron a la alfabetizacion
femenina; las escritoras se hicieron populares y eran admiradas (tras la desaprobacion inicial);
las mujeres obtuvieron mas derechos y proteccidon legales; se introdujeron leyes contra la
explotacion de las mujeres en los lugares de trabajo; se produjeron “cruzadas™ religiosas,
sociales y morales a favor de los derechos de la mujer; se les concedio el sufragio en las
elecciones locales, y comenzaron las movilizaciones para lograr el derecho a votar en las
elecciones nacionales. Los resultados pueden incluir una mejora en la posicion social de la
mujer en algunas areas; que las mujeres empezaran a acceder a mas opciones profesionales;
mads independencia y menos trabajo mono6tono. Pero deberian mencionarse que el progreso
fue lento y desigual.

[0 a 7 puntos] para respuestas con unas pocas observaciones no coordinadas.
[8 a 10 puntos] para respuestas con algunos datos concretos.

[11 a 13 puntos] para respuestas mas detalladas y que juzguen aspectos de los cambios y las
consecuencias para las mujeres.

[14 a 16 puntos] para respuestas con estudios de casos de las mujeres del siglo XIX,
detallados y analiticos centrados en los cambios.

[17+ puntos] para respuestas que muestren también conciencia de las dificultades y de la
lentitud del progreso de las mejoras en las vidas de la mayoria de las mujeres.
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El sufragio: demandas y universalizacion. Explique y evalie estas cuestiones en un pais
europeo durante el siglo XIX.

Los alumnos deben explicar por qué aumentaron en el siglo XIX las reivindicaciones del
derecho de sufragio en elecciones locales y parlamentarias. El sufragio habia estado
enormemente restringido y generalmente basado en el valor de la propiedad. También variaba
considerablemente en diferentes paises, y en partes/escafios del mismo pais, por ejemplo en
Gran Bretafia. Las reivindicaciones se vieron, ademas, impulsadas por los progresos en la
educacion y por la prosperidad, ademds de por la creencia en una mayor igualdad y la
exigencia de que no hubiera impuestos sin representacion. FEsta pregunta no deberian
abordarse a menos que se haya llevado a cabo un estudio de casos. Las tres Reformas
electorales importantes en Gran Bretafia fueron las de 1832, 1867 y 1884. EIl derecho a votar
estaba restringido a los varones.

[0 a 7 puntos] para respuestas que muestren escasos conocimientos y explicaciones.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas que relaten algunas reivindicaciones y algunos
detalles de la reforma.

[11 a 13 puntos] para respuestas que expliquen las reivindicaciones de un sufragio menos
restringido e incluyan detalles de su universalizacion.

[14 a 16 puntos] para respuestas que se centren en el andlisis de las reivindicaciones e
incluyan detalles concretos de la reforma del sufragio y sus restricciones.

[17+ puntos] para respuestas que analicen en profundidad las reivindicaciones y las reformas
y restricciones del sufragio.

JPor qué y con qué efectos para ambos paises fue Noruega cedida a Suecia en 1814, y se
disolvié la union entre los dos paises en 1905?

Noruega estuvo gobernada por gobernantes daneses hasta 1814, cuando se uni6 a Suecia, que
renuncié a Pomerania, (aunque el partido pro francés en los estados suecos habia triunfado en
1809) . El desarrollo constitucional incluy¢ las reformas de 1809 y 1864.

El nacionalismo noruego, ayudado por un renacimiento literario, exigidé un gobierno
responsable, lo que fue concedido en 1884. El sufragio universal masculino fue concedido en
1898. La unidn con Suecia se disolvid unilateralmente en 1905. Ambos paises desarrollaron
sus economias durante el siglo XIX.

[0 a 7 puntos] para respuestas consistentes en comentarios breves o no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas estructuradas cronoldogicamente, que juzguen
implicitamente acontecimientos clave.

[11 a 13 puntos] para respuestas mas centradas en las causas y efectos.

[14 a 16 puntos] para respuestas estructuradas en torno a las causas y efectos y que los
analizan.

[17+ puntos] para respuestas detalladas, equilibradas y analiticas.
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Analice los principales aspectos de la evolucion politica 0 en Francia o en Espaiia entre
1848 y 1914.

Cuando se analicen/expliquen los principales aspectos de la evolucion politica en cualquiera
de los dos paises se deberian incluir una exposicioén precisa de los cambios en la forma de
gobierno, y en el modo en el que el pais fue gobernado, sus puntos fuertes y sus puntos
débiles, etc. Esta pregunta esta pensada para alumnos que deseen juzgar una amplia seccion
de la historia. Francia experimenté muchos cambios; Luis Felipe abdico en 1848; la Segunda
Republica con Luis Bonaparte como presidente durd de 1848 a 1852, cuando Luis Bonaparte
como Napoledn III proclamé el Segundo Imperio. Fue sustituido en 1870 por la Tercera
Republica. Espafia experimentdé cambios en la monarquia; Isabel II huyé en 1868, hubo un
interregno hasta 1874, cuando Alfonso XII se convirtié en rey. Le sucedidé Alfonso XIII en
1886.

[0 a 7 puntos] para respuestas consistentes en afirmaciones inconexas y/o inadecuadas.
[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas con un analisis implicito de la evolucion.
[11 a 13 puntos] para respuestas con un analisis mas explicito de los principales cambios.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas y estructuradas en las que se explique la evolucién
politica.

[17+ puntos] para respuestas consistentes en redacciones analiticas y equilibradas, que dotan
de sentido a la amplia seccion de la Historia que cubren.
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.Como, y por qué motivos llevé la Primera Guerra Mundial a cambios sociales y
economicos? Deben darse ejemplos concretos de uno o mas paises europeos para el
periodo de 1914 a 1930.

Algunos cambios sociales y econémicos derivados de la Primera Guerra Mundial fueron: voto
para la mujer; aumento de las perspectivas de educacion y empleo para la mujer; cambio de
los patrones de empleo; prosperidad y a continuacion depresion; cambios en los patrones
comerciales e industriales; necesidad de reconstruir las finanzas, la industria y las
infraestructuras; efecto en la sociedad de tantos muertos y heridos — “la generacién perdida”.
Los detalles precisos dependeran del pais o paises elegidos.

Los motivos incluirian: cambio a economia de tiempos de guerra; el coste del armamento
debilitd los recursos financieros del estado; cambio en el poder politico; EEUU y Japon se
beneficiaron en cuanto al comercio y a la industria; incorporacion a filas obligatoria; la
escasez de hombres, por ejemplo en fabricas, hizo que las mujeres tuvieran que ocupar su
lugar; comprender que la mujer podia desempefiar un papel mas importante en la industria, y
en otros campos.

[0 a 7 puntos] para respuestas consistentes en generalizaciones imprecisas.
[8 a 10 puntos] para respuestas descriptivas con motivos implicitos.

[11 a 13 puntos] para respuestas que aborden claramente los cambios concretos derivados de
la guerra.

[14 a 16 puntos] para respuestas centradas y analiticas que demuestren la conexion entre la
guerra y los cambios.

[17+ puntos] para respuestas con un andlisis detallado y una dimension adicional, por
ejemplo, qué avances habrian tenido lugar con el tiempo pero fueron acelerados por la guerra.
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Compare y contraste la naturaleza y los resultados de las dos revoluciones rusas de 1917.

En cuanto a la comparacién: ambas se oponian al zarismo; ambas deseaban derrocar al
gobierno existente; ambas se vieron afectadas por la guerra; ambas tuvieron lugar en un
periodo de problemas econdémicos; ambas utilizaron las reivindicaciones econémicas en su
propio provecho.

En cuanto al contraste: la primera provoco la abdicacion del zar, la segunda su muerte y la
de su familia; la primera resulto de las huelgas y revueltas del pan, la segunda fue organizada
por activistas bolcheviques; la primera result6 en la formacion de un Gobierno Provisional, la
segunda en el gobierno de los bolcheviques y un estado totalitario bajo Lenin; la primera
continuo6 luchando en la Primera Guerra Mundial en el bando aliado, la segunda hizo las paces
con Alemania (y recibio6 financiacion alemana).

[0 a 7 puntos] para respuestas con material inadecuado, o que s6lo traten de una revolucion.
[8 a 10 puntos] para respuestas engarzadas descriptivas/narrativas.

[11 a 13 puntos] para respuestas engarzadas detalladas, con excelentes conexiones o una
estructura comparativa mas débil.

[14 a 16 puntos] para respuestas con estructura comparativa y con detalles y andlisis
completos.

[17+ puntos] para respuestas con alguna cualidad extra, como por ejemplo, perspicacia y
equilibrio.
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Analice la evolucion politica y las relaciones exteriores o de la Alemania de Weimar
entre 1919 y 1933 o de Gran Bretaiia entre 1918 y 1935.

La evolucién politica se refiere a la forma y el funcionamiento del gobierno y a la naturaleza
de la politica del pais elegido, y las relaciones exteriores indican tratados, alianzas, préstamos,
relaciones con la Liga de Naciones, etc.

En cuanto a Alemania, Guillermo II abdic6 y se proclamé la repuiblica el 9 de noviembre de
1918. La Asamblea Nacional Constituyente Alemana se reuni6 en Weimar en febrero de
1919, de ahi el nombre Republica de Weimar, que dur6 hasta 1933, cuando Hitler suspendid
la constitucion, que habia entrado en vigor en julio de 1919. EI gobierno se trasladé a Berlin
en 1920. Los comunistas y los nazis provocaron inestabilidad politica, pero con la llegada de
Stresemann, canciller en 1923 y ministro de asuntos exteriores de 1923 a 1929, se restaur6d
una cierta estabilidad. El fue quien dirigié en gran medida las relaciones exteriores, y podrian
comentarse algunos de los siguientes: el plan Dawes, 1924; Locarno, 1925; se hizo miembro
de la Liga de naciones, 1926; plan Young, 1929.

En cuanto a Gran Bretafia: los cambios en el gobierno desde Lloyd George en 1918 a Ramsay
MacDonald, primer ministro hasta 1935; el estado de la politica con el declive de los liberales
y la division de los laboristas. Podrian examinarse: la huelga general, el voto para las mujeres
mayores de 21 afios, en 1928, y la formacion de un gobierno nacional, 1930. En lo referente a
las relaciones exteriores podrian incluirse: el plan Dawes; la Liga de Naciones; la carta de
Zinoviev; el Estatuto de Westminster y las relaciones con los dominios y las colonias. Si sélo
se aborda la evolucion o s6lo las relaciones exteriores puntue sobre [12].

[0 a 7 puntos] para respuestas demasiado generales/inadecuadas.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas en las que se preste cierta atencion a la evolucion
politica asi como a las relaciones externas.

[11 a 13 puntos] para respuestas con detalles concretos y en las que se juzguen ambas areas.

[14 a 16 puntos] para respuestas centradas, estructuradas, y que analicen la politica y las
relaciones externas.

[17+ puntos] para respuestas consistentes en redacciones equilibradas y perspicaces.
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JPor qué habia llegado Stalin a ser dirigente de la URSS en 1929?

Pueden desarrollarse algunas de las siguientes etapas: los comienzos de la carrera politica de
Stalin como revolucionario y su contacto (breve) con Lenin; la posicion de Stalin en el partido
durante el régimen de Lenin, especialmente como Comisario para las nacionalidades, y
Secretario General del partido (1922), donde pudo acumular apoyos; su labor e identificacion
con Lenin; su rivalidad con Trotsky; sus maniobras tacticas tras la muerte de Lenin, como por
ejemplo su utilizacion de Lenin y su manipulacion de la gente y los acontecimientos. Los
alumnos podrian también examinar la crueldad de Stalin, utilizacién del terror, etc.

[0 a 7 puntos] para respuestas con material no coordinado o inadecuado.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas que relaten el ascenso al poder de Stalin, con un
juicio implicito.

[11 a 13 puntos] para respuestas con explicacion y andlisis explicitos de su ascenso al poder.

[14 a 16 puntos] para respuestas estructuradas y centradas que analicen los motivos de su
¢éxito.

[17+ puntos] para respuestas consistentes en redacciones analiticas que quizds sugieran
diferentes interpretaciones.
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JPor qué motivos, y con qué consecuencias, abandoné Mussolini a sus aliados del Frente
de Stresa, Francia y Gran Bretaiia, y se alié con Hitler en 1936?

Después de que Alemania anunciara la incorporacién a filas obligatoria, y revelara su fuerza
acrea, representantes de Gran Bretafia, Francia e Italia se reunieron en Stresa, reiteraron
Locarno y declararon su apoyo a la independencia de Austria. Stresa se debilito cuando Gran
Bretafia firmé un acuerdo naval con Alemania sin consultar con Italia (ni con Francia), y se
derrumbd cuando Italia invadi6 Etiopia, dado que Gran Bretafia y Francia se sintieron
obligadas a apoyar las sanciones impuestas por la Liga de Naciones, lo que propicié que
Mussolini firmara el Eje Roma-Berlin.

Ademas de exponer los hechos, los alumnos deben analizar los motivos del cambio, Mussolini
se sintio mas fuerte, y herido por el rechazo de sus antiguos aliados, estaba decidido a emular
el antiguo Imperio Romano; el poder le habia corrompido; Hitler le habia convencido, etc.

Como consecuencias deberian indicarse: el papel desempefiado por Mussolini y el Eje
Roma-Berlin en animar la politica exterior de agresion de Hitler contra Austria,
Checoslovaquia y Polonia, y en causar la impotencia de la Liga de Naciones.

[0 a 7 puntos] para respuestas con razonamientos inadecuados.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas que relaten la politica exterior de Mussolini dejando
implicitos los motivos.

[11 a 13 puntos] para respuestas en las que se expliquen explicitamente los motivos y
consecuencias.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, centradas en los motivos y consecuencias y
estructuradas en torno a ellos.

[17+ puntos] para respuestas consistentes en analisis equilibrados, quizas con interpretaciones
alternativas, especialmente de los motivos.
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Evalie las politicas sociales, econémicas y religiosas de Hitler entre 1933 y 1939.

En esta pregunta deben examinarse tres areas, social, econémica y religiosa, y pueden juzgarse
su impacto, sus puntos fuertes y sus puntos débiles. Los mejores alumnos deben darse cuenta
de que lo que a Hitler le parecia tener €xito y para €l lo suponia, no lo suponia para el pueblo
aleman. Entre las politicas sociales pueden incluirse la educativa, la de sanidad, las
Juventudes Hitlerianas, la Liga de Doncellas Alemanas, y quizas la propaganda y control de
las actividades culturales. Todas las politicas sociales tenian como objeto conseguir y
mantener el apoyo a Hitler, y producir una nacidon aria fuerte, dispuesta a combatir. En lo que
a Hitler concernia, las politicas lograron su objetivo para la mayoria de la gente durante la
mayor parte del tiempo. Igualmente, las politicas econdmicas de Hitler tenian el mismo
objeto, el apoyo a su persona y la guerra. Los sindicatos fueron abolidos, y los “grandes
negocios” controlados siempre que fue posible (no tanto como Hitler hubiera querido), se
acometieron obras publicas, se introdujeron la autarquia y aranceles proteccionistas, y se
redujo el paro. A primera vista Hitler tuvo éxito. También intenté manipular la religion, hizo
un concordato con el Papa, e intentd lograr que la iglesia luterana se subordinara al Estado, lo
que causd una division entre la iglesia del Reich y la iglesia Confesional. A medida que se
fueron descubriendo los verdaderos objetivos de Hitler, aument6é la oposicion entre las
iglesias, pero muchos cristianos apoyaron el régimen de Hitler, porque decia que apoyaba los
valores familiares y se oponia al comunismo.

[0 a 7 puntos] para respuestas breves y generales.

[8 a 10 puntos] para respuestas que describan algunas de las medidas sociales, econémicas y
religiosas y contengan un juicio implicito de las mismas.

[11 a 13 puntos] para respuestas que contengan detalles y un juicio mas especificos.

[14 a 16+ puntos] para respuestas equilibradas en las que se juzguen las tres areas.
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JHasta qué punto fueron el fracaso y colapso de la Liga de Naciones la causa de la
Segunda Guerra Mundial?

Esta pregunta requiere un breve juicio sobre los puntos débiles de la Liga de Naciones a fin de
explicar su fracaso y colapso, seguido de otra concisa seccidon sobre el fracaso, por ejemplo,
contra Japon en Manchuria y contra Mussolini en Etiopia. Los alumnos deberian analizar
después el impacto de este colapso y fracaso a fin de juzgar hasta qué punto fueron éstos
responsables de la Segunda Guerra Mundial. Deberian examinarse a continuaciéon otras
causas: sin duda, Hitler y la pacificacion constaran entre ellas. Los alumnos pueden, por
supuesto, atribuirle poca “culpa” a la Liga, pero si lo hacen asi deben analizar la Liga para
mostrar por qué argumentan eso. Una respuesta que rechace la Liga en un parrafo corto, y
pase después a argumentar otras causas no puede obtener una puntuacién muy alta.

[0 a 7 puntos] para respuestas que no presten la debida atencion a la Liga.
[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas sobre la Liga, con un juicio implicito.
[11 a 13 puntos] para respuestas con detalles y argumentacion concretos.

[14 a 16 puntos] para respuestas centradas en hasta qué punto llevo el colapso de la Liga a la
guerra y analicen esta cuestion.

[17+ puntos] para respuestas consistentes en redacciones analiticas que debatan la cuestion
minuciosamente desde diferentes puntos de vista.

Juzgue el gobierno o de Franco en Espaiia o de Caetano en Portugal.

Juzgar el gobierno supone un minucioso examen y juicio de todas las caracteristicas del
gobierno del lider elegido, por ejemplo, la forma de gobierno y administracidon, politicas
interiores, efectos sobre la vida, desarrollo, crecimiento, prosperidad, y libertad o represion, en
el estado. No es necesario examinar la politica exterior, pero no penalice a los que lo hagan.
La pregunta no requiere material anterior a su gobierno. Franco goberno Espafia desde 1939
hasta 1975. Caetano estuvo en el poder desde 1968 hasta 1974.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales imprecisas o inexactas.
[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas con un juicio implicito.

[11 a 13 puntos] para respuestas con un alcance y detalle satisfactorios, y que contengan un
juicio implicito.
[14 a 16 puntos] para respuestas que ofrezcan un juicio de los elementos de politica interior

clave del régimen.

[17+ puntos] para respuestas equilibradas que incluyan un analisis, y posiblemente diferentes
interpretaciones.
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(En qué afectaron a Alemania las politicas de la Guerra Fria de la Union Soviética entre
1945y 1961 y por qué?

Tras la Segunda Guerra Mundial, Alemania fue dividida en cuatro sectores, cada uno de ellos
gobernado por uno de los cuatro aliados vencedores. Pronto hubo discrepancias acerca del
trato y gobierno de Alemania y acerca de las reparaciones. Berlin fue también dividido en
zonas, y en 1948 las discrepancias llevaron al bloqueo y puente aéreo de Berlin. Los aliados
obligaron a la URSS a volverse atras. El plan Marshall y la doctrina Truman, etc. provocaron
conflictos y Alemania qued6 dividida en Este y Oeste. Entre los motivos podrian incluirse:
temor por ambas partes, areas de interés, malentendidos, y el hecho geografico de que habia
sido en Alemania donde los dos bandos se habian enfrentado el uno al otro. Si sélo se aborda
“en qué” o “por qué “, el maximo seria probablemente [12].

[0 a 7 puntos] para respuestas con algunas observaciones no coordinadas.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas que relaten los detalles de las primeras etapas de la
Guerra Fria.

[11 a 13 puntos] para respuestas centradas en Alemania que incluyan detalles precisos.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas estructuradas que expliquen los efectos de las
primeras politicas de la Guerra Fria de la Union Soviética sobre Alemania.

[17+ puntos] para respuestas que ofrezcan diferentes interpretaciones del origen de la Guerra
Fria en relacion con Alemania.
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Juzgue los puntos fuertes y los puntos débiles de Francia bajo el mandato de de Gaulle.

Charles de Gaulle (1890-1970) fue el primer presidente de la Quinta Republica Francesa
(1959-1969). Fue durante un breve periodo presidente del gobierno provisional, noviembre
de 1945 a enero de 1946, y fue requerido para sacar a Francia de la crisis argelina, en mayo de
1958. Después del transito de una nueva constitucion, noviembre de 1958, fue elegido
presidente de la nueva Quinta Republica. Apoyd la independencia argelina, pero las
rebeliones de los franceses la retrasaron hasta 1962. Gran patriota francés, intent6 restaurar la
posicion de Francia en Europa. Puso fin a la participacion francesa en la OTAN, en 1966, y
desarrollé un programa nuclear francés. Busco un papel poderoso para Francia en el Mercado
Comun, y bloqueé la entrada de Gran Bretafla, y también llevd a cabo politicas exteriores
independientes, buscando lazos mas estrechos con China y la URSS. Sobrevivié a los
conflictos obreros y estudiantiles, pero dimiti6 después de que su referéndum sobre reforma
politica fuera derrotado. Los alumnos deberian decidir cudles de sus acciones y politicas
fortalecieron a Francia y cudles la debilitaron.

[0 a 7 puntos] para respuestas que consistan en comentarios generales inadecuados.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas que incluyan de forma implicita los puntos fuertes y
débiles.

[11 a 13 puntos] para respuestas que incluyan detalles concretos y un juicio de aquellos
puntos expuestos mds arriba que pudieran considerarse puntos fuertes o débiles.

[14 a 16 puntos] para respuestas consistentes en redacciones que sopesen detenidamente las
politicas de de Gaulle y las juzguen.

[17+ puntos] para respuestas equilibradas analiticas y que juzguen los puntos fuertes y los
débiles.
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Explique y juzgue el surgimiento y caida de un régimen comunista o en un pais de
Europa oriental o0 en un pais de Europa central, excepto la URSS.

Los detalles concretos dependeran del pais elegido. Polonia o Hungria seran probablemente
elecciones populares. Serian pertinentes para la primera parte las experiencias de tiempos de
guerra, el avance ruso en la zona y su ocupacion en las ultimas fases de la guerra, la division
este/oeste con el comienzo de la Guerra Fria, y las politicas de Stalin. A fin de juzgar la caida
del régimen comunista, los alumnos deben examinar la naturaleza del régimen, la politica de
la URSS, y el desarrollo y éxito final de la oposicion, dentro y fuera del pais elegido. Puntte
sobre [12] si los alumnos sélo abordan el surgimiento o so6lo la caida del régimen comunista
en el estado elegido.

[0 a 7 puntos] para respuestas breves o inadecuadas.
[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas sobre los hechos con un juicio implicito.

[11 a 13 puntos] para respuestas con detalles concretos del surgimiento y caida, y algtn juicio
explicito.

[14 a 16 puntos] para respuestas centradas y analiticas que aborden tanto el surgimiento como
la caida satisfactoriamente.

[17+ puntos] para respuestas que muestren profundidad en su andlisis y comprension de los
diferentes factores de oposicion.

JPor qué motivos, y con qué efectos, se extendieron mas y cobraron mas importancia las
actividades de tiempo libre y los medios de comunicacion en uno o mas paises europeos
durante el siglo XX?

Los alumnos deben ser capaces de aportar datos concretos para obtener una puntuacion
satisfactoria. Es preferible hacer referencia a un pais en profundidad que generalizar sobre
muchos. EIl material exacto dependera del pais elegido. Los mejores alumnos veran una
conexion entre las dos partes de la pregunta, y todos deberian ser capaces de situarlas en la
evolucion politica, social y econdmica del estado que hayan elegido.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no corroboradas.

[8 a 10 puntos] para respuestas consistentes en redacciones descriptivas con un juicio
implicito de los motivos o de los efectos, o de ambos.

[11 a 13 puntos] para respuestas que incluyan ejemplos concretos utilizados para los motivos
y para los efectos.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas con un equilibrio entre los motivos y los efectos.

[17+ puntos] para respuestas perspicaces y quizas un enfoque original.




	

